

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1^o centimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 Centimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

LO QUE PASA EN LAS CORTES.

Solo una sesion han celebrado desde el viernes de la semana anterior; fecha á que alcanzaban las noticias mas frescas de mi último artículo: una sesion sabatina, de las que se emplean en contestar los ministros á las preguntas é interpelaciones que se les dirigen y en dar vida á las peticiones de los pocos españoles que hacen uso de este precioso derecho. No deja de ser curioso el aspecto que presenta el Congreso los sábados, y ya que me lo permiten las actuales vacaciones parlamentarias, voy á ver si acierto á describirlo de manera que puedan figurárselo los que no hayan tenido la dicha de presenciarlo.

Se abre la sesion con menor concurso aun que otros días; pero el atento observador no deja de advertir la viva agitacion de que son presa algunos de los que ocupan los escaños. Se les ve removerse inquietos y desasosegados, leer y releer un papel que tienen en la trémula diestra, oír sin entender, ¡tal es su zozobra!, la lectura del despacho ordinario, y esperar con recelosa ansiedad el momento en que dada cuenta de las comunicaciones recibidas, y de los dictámenes de las comisiones, abandona el secretario la tribuna. En aquel instante, que de seguro ha de parecerles solemnísimo, los legisladores de que voy hablando se levantan y todos á un tiempo piden tímidamente la palabra. Son honrados representantes del país, á quienes ni Dios ha concedido el don de la elocuencia, ni el diablo ha tentado á ensartar largos discursos sobre asuntos que no conocen; amantes del bien público y sobre todo del distrito que los ha elegido, deseosos de dar público testimonio de la solicitud con que miran los intereses de sus comitentes, y empeñados en que su mandato sea tan fecundo, que no puedan menos de prorrogárselo, so pena de hacerse reos de la mas negra ingratitud.

Solo por tan graves consideraciones se han decidido á levantar la voz en aquel augusto recinto, venciendo con heroica resolución el miedo que les embarca el ánimo. Bien se ve el trabajo que les cuesta cumplir su atrevido propósito cuando autorizados por el presidente se ponen en pié demudado el semblante, y (gracias al papel que contiene al pié de la letra el texto de su peroracion) pronuncian con voz entrecortada por hondos suspiros las breves frases en que compendian la pregunta. Suele esta tener por objeto informarse del estado de un expediente incoado hace una docena de años, para reparar un puente, que entretanto se ha llevado el río, ó para construir un camino que pudieran muy bien haber abierto aprovechando los ratos de ocio los vecinos de los pueblos por donde va el trazado; ó tal vez recomendar la pretension de un ayuntamiento para que se le rebaje el cupo de la contribucion territorial ó se exceptue de la desamortizacion una dehesa cuyo disfrute gratuito conviene mucho á los ganaderos del lugar. El ministro enterado de antemano del asunto por el mis-

mo interrogante, contesta poniendo en las nubes el celo del «orador» (es hasta donde puede llegar la hipérbole laudatoria) dando cuenta de los pasos que recientemente ha dado la tramitacion y ofreciendo que muy en breve se resolverá como desea el señor diputado, con lo cual queda terminado el incidente, contento el que lo ha promovido, esperanzado su distrito, y guardado en la taquilla del negociado el expediente sacado á relucir.

Más no todas las preguntas son tan inofensivas; despues de las que hacen los ministeriales vienen otras de la oposicion, que enunciadas con el aire mas candoroso del mundo suelen traer en su seno el germen de borrascosas discusiones. Y no sirve que los ministros se nieguen á contestar ó lo hagan hurtando el cuerpo, porque entonces la pregunta se convierte en interpelacion, y si aun por este medio no se logra hacer hablar al gobierno, se presenta una proposicion, recurso de infalible eficacia para suscitar el debate. Muchas veces me he preguntado á mi mismo qué diferencia hay entre una pregunta y una proposicion sobre el mismo asunto y una interpelacion, y despues de calentarme mucho los cascos he llegado á descubrir que tienen mucha analogía con la declaracion indagatoria, su ampliacion, y la confesion con cargos, último trámite, hasta hace poco, del sumario criminal. Cuando, por ejemplo, el señor Figueras interrogaba en la sesion última al señor ministro de la Gobernacion sobre los tristes sucesos del llano de Barcelona, me parecia un juez de primera instancia que habiendo logrado la captura de un reo le pregunta en tono sencillo y sin aparente intencion de acriminarle cuanto conduce al esclarecimiento del hecho justiciable; cuando por haberse negado á responder el señor Rivero, anunciaba una interpelacion, creia yo estar oyendo un nuevo y mas apremiante examen del procesado; y cuando por último apoyaba la proposicion presentada para obligar al gobierno á romper su obstinado silencio, los cargos y reconvencciones que hacia me recordaban las confesiones que muchas veces he tenido que leer en el ejercicio de mi profesion.

Y á fé que el señor Figueras tiene excelentes dotes para el enjuiciamiento criminal. Es el mas diestro esgrimidor del partido republicano; no encanta como Castelar, ni hace alarde de ser pensador profundo como Pi y Margall; pero maneja con tal primor las armas de la dialéctica, se pone en guardia tan gallardamente, y va tan derecho en sus acometidas al corazon del adversario, que con razon se le califica como el mas distinguido orador, y el verdadero jefe de la fraccion á que pertenece. Aquella tarde tuvo tan feliz resultado su habil argumentacion, que pronto pudo decir: «habemus confitentem reum;» porque estrechado el Sr. Rivero, á quien acusaba de haber ofrecido en la oposicion abolir la contribucion de sangre, y haber luego ordenado que se castigase á los pueblos, que por haber tomado por lo serio aquellas promesas se resistian á cumplir una ley conde-

nada por sus mismos autores, no halló mejor descargo el apurado ministro, que estas frases que merecen pasar á la posteridad para desengaño de ilusos, y escarmiento de la gente crédula. «Cuando las cuestiones se miran desde cierto punto, cuando se tratan en las discusiones familiares del café, todo se cree fácil y practicable; pero cuando llegan los grandes conflictos, cuando hay que decidir de la suerte de un país, no es patriótico ni digno, ni conveniente, ni justo dar á la opinion personal un lugar preponderante.» Lo cual quiere decir traducido á vil prosa, que no es lo mismo predicar que dar trigo, y que lejos de ser obligatorio practicar en el poder las doctrinas proclamadas para captarse partidarios que ayuden á escalarlo, es meritorio sobre todo encarecimiento hacer lo contrario de lo que se prometió. Ponderaba al decir esto el señor ministro demócrata los sacrificios que está haciendo en aras de la patria; tenia razon, porque debe serlo y muy costoso el de la propia reputacion.

Despues de las interpelaciones y preguntas vienen las peticiones; no las hubo el sábado y no es extraño, porque como he dicho, son pocos los que ejercitan este derecho.

Yo atribuyo este descuido á varias causas. La primera es que la facultad de elevar solicitudes á la autoridad suprema no es conquista de que pueda vanagloriarse la moderna civilizacion; siempre ha sido esto permitido, y de aquí el dicho vulgar: «por pedir no llevan á la cárcel.» Además la esperiencia enseña lo estéril de las reclamaciones que se dirigen á las Cortes, y el ningun interés que las Cámaras suelen tomar en su examen: nómbrase una comision que se renueva todos los meses, compuesta por lo regular de diputados que quieren ensayar sus facultades oratorias en cuestiones de poca monta, para probar en ellas si son capaces, de mayores empresas; los acuerdos que pueden recaer sobre las peticiones están ya formulados en el reglamento, de manera que por casualidad se ofrece duda sobre el curso que ha de darse á alguna; y como no haya algun representante del país que tenga interés en que no pase inapercibida, no hay ninguna que logre llamar ni por un momento la atencion de la Asamblea. En otras naciones, señaladamente en Inglaterra, peticiones suscritas por muchos millares de firmas advierten á los representantes del país del estado de la opinion en las mas graves cuestiones que están á punto de resolverse, y por este camino tan racional y legítimo influye la muchedumbre en la formacion de las leyes; pero en España preferimos una asonada como medio mas ruidoso de manifestar el voto público, y si pasando de las palabras á las obras; se arma una de barricadas y de tiros que pone en consternacion una ciudad y en alarma á la nacion entera, todavía quedamos mas satisfechos de la espresiva manera como hemos manifestado nuestras opiniones y deseos.

Es natural, pues, que cuando se llega á la discusion de los dictámenes sobre las peticiones presenta-

das se despueblen los bancos, y se aprueben á granel los pareceres emitidos por la comision. Así en las sesiones sabatinas, hay por lo comun muy baja temperatura en el santuario de las leyes; solo cuando de resultas de alguna pregunta agresiva se promueve combate, acuden en tropel al salon mayoría y minoría, enardécense los oradores, toman parte en la contienda con aplausos y murmullos diputados y tribunas, y en un momento fórmanse nublados y estallan tempestades que comprometen la existencia del gabinete. Cuando esto sucede, es muy divertido asistir á los debates; no suele ganar en ello la causa pública; pero los espectadores sienten emociones semejantes á las que produce una representacion drámatica. Cuando las preguntas y peticiones siguen tranquilo curso, la animacion está en los pasillos y en la sala de conferencias. Bien es verdad que allí no falta aun en los dias en que el Congreso está de huelga; quisiera tener espacio para referir lo que se ha hablado en esta Semana Santa; pero tengo que dejarlo para otro dia; y casi me alegro porque así podré referirlo mas despacio y dar mas cabal noticia de las ideas que preocupan nuestros representantes.—I. R.

Madrid 16 de abril.

Del «Diario de Barcelona.»

Seccion de Noticias.

De el «Sufragio Universal.»

CORRESPONDENCIA DE MEJICO.

Sr. Director de *El Sufragio Universal.*

2 de Marzo de 1870.

Muy señor mio y estimado amigo: en el corto tiempo que ha trascurrido desde mi carta anterior á la fecha, la insurreccion de este país ha retrocedido de una manera tan notable, que no será difícil se extinga por completo dentro de un corto período de tiempo. Las adhesiones al gobierno central son numerosísimas, y las tropas, de las que se empezaba á desconfiar, han dado evidentes pruebas de fidelidad hácia el presidente Juarez.

Todo hace creer que si los generales manifiestan un poco de energía en las operaciones de campaña, concluirá pronto una tentativa que tan imponente y poderosa se manifestó en los primeros momentos de la insurreccion. La honra de esta brillante campaña se debe por completo al general Escobedo, cuyas combinaciones militares, unidas á una actividad febril, han dado los mas brillantes resultados.

El pueblo de Méjico, que ama verdaderamente el orden y la libertad, debe un tributo de gratitud y admiracion al hombre ilustre que ha sabido dominar en poco tiempo un movimiento temible; y pasando á detalles particulares de la campaña, debo manifestarle que el general Nery, con un pequeño destacamento, ha ocupado recientemente y sin la menor resistencia, las ciudades de Salinillas y Villanueva, donde los insurgentes se habian hecho fuertes, pero sin adquirir, durante el tiempo que en ellas permanecieron, las simpatías del pueblo. El general Rocha, por su parte, ha ocupado la importantísima plaza de Guadalajara, evitando muy á tiempo que los enemigos se posesionasen de ella, aprovechándose de las inmensas cantidades de provisiones que se encontraban allí, y que fueron muy útiles despues de largas privaciones á los soldados del gobierno.

Los insurrectos, á la aproximacion de las tropas, se declararon en completa fuga, dirigiéndose hácia el Sur. Las fuerzas capitaneadas por Manuel Paredes, que se habian apoderado de la capital del Estado de Zacualtipan, la abandonaron precipitadamente al aproximarse las tropas de Juarez; estas evitaron que aque-

llos realizaran una contribucion forzosa que habian impuesto á los habitantes, Sería muy largo de contar á Vd., Sr. Director, los diversos encuentros parciales que en poco tiempo han tenido lugar entre las tropas y los insurrectos.

La duracion de esta campaña, ha sido debida al mal estado de las comunicaciones y por la fragosidad del terreno. Puedo asegurar á Vd. que todo el país se ha encontrado por algun tiempo ocupado militarmente, ya por las tropas del gobierno central ó por las fuerzas rebeldes. El país se halla muy empobrecido por el aumento de las contribuciones, consecuencia de esta guerra, y por las grandes exacciones cometidas frecuentemente por la insurreccion armada. Las cajas del Tesoro público se encuentran vacías, mal pagadas las tropas y desatendidas las atenciones más preferentes del Estado.

Contribuye no poco al empobrecimiento del país, la calidad de las gentes que constituyen la insurreccion compuesta en su mayor parte de ladrones, para quienes la política es un nombre vano, y cuyo único objeto es el pillaje. A todo esto hay que agregar los innumerables robos que continuamente se cometen en los caminos públicos por la falta absoluta de vigilancia. Así es que los viajes se hacen absolutamente imposibles, paralizando el comercio y la industria.

Hace pocos dias fué robado un tren especial en las inmediaciones de Tepeskpan, que conducía muchas cajas de carabinas austriacas, y muchos millares de pesos fuertes, destinados al pago de las tropas.

Tambien ha hecho sumision al gobierno central, la ciudad de San Luis de Potosí, entrando en ella el general Eskandon. La poblacion entera salió á recibir, llena de alegría, al enviado del gobierno improvisando arcos de triunfo y grandes fiestas.

En medio de esta alegría, se han recibido noticias poco satisfactorias, que aseguran la insurreccion de las ciudades de Coatepec, de Toocelá y de Xico, pero puedo asegurar á Vd. que dentro de poco sufrirán la misma suerte que todas las poblaciones que se alzaron en armas contra el Gobierno.

La fuerza de infantería y caballería que se habia sublevado en la provincia de Tolimán, se dispersaron á la noticia de haberse rendido San Luis de Potosí. El general Escobedo continúa activamente las operaciones que de cada dia van dando mayores y más brillantes resultados. Sus tropas están animadas del mejor espíritu, y no es dudoso el resultado satisfactorio que obtendrá el gobierno de Juarez. Este triunfa por segunda vez de los reaccionarios de Méjico, y establecerá, sin duda, despues de esta campaña, de una manera sólida é indestructible, la república democrática en aquel país.

(El corresponsal.)

De «La Bandera Católica.»

Dice un periódico democrático:

«El diputado de la minoría republicana federal, D. Luis Blanc, que se halla actualmente en Logroño, en un discurso que ha pronunciado á sus correligionarios de aquella capital, les encareció el amor al trabajo y la práctica de todas las virtudes, como síntesis y legítima aspiracion de la república federal. El señor Blanc hizo comprender á sus oyentes que la forma de gobierno á que aspira se halla encarnada, no tan solo en la honradez y estricto respeto á la propiedad, sino que era preciso que el pueblo en general, y los ciudadanos en particular, comprendieran perfectamente sus deberes para consigo mismos y para con los demas.

»Este lenguaje tan sensato, á que por lo visto no están muy acostumbrados los federales de la capital de la Rioja, produjo por de pronto la escision en el seno del auditorio. Pero lo que exacerbó mas los es-

píritus y la bilis de los oyentes fué el encarecimiento que hizo el señor Blanc del respeto profundo y religioso que debemos todos á los bienes agenos: aquí ya comenzó un tremendo murmullo entre los «soi-disant» federales, concluyendo la fiesta, triste es decirlo, como el rosario de la aurora.

»¡A cuántas reflexiones amargas no da lugar este suceso!»

De «La Paz.»

Leemos en «El Gorro Frigio»:

«El dia 5 del próximo mes de Agosto, aniversario ciento sesenta y seis de la toma de Gibraltar por los aliados del archiduque de Austria, se verificará en Madrid la apertura del «Congreso Europeo» de libres pensadores, que bajo la presidencia del Sr. D. Antonio Fernandez y García, se ocupará de gestionar la devolucion de la espresada plaza, dirigiendo mensajes á las Cámaras inglesas y á S. M. británica le reina Victoria.

Nota.—Se recomienda la asistencia y se ruega á todos los periódicos reproduzcan este aviso.—Francisco Lopez.»

Dice «El Centro popular:»

«Segun nos dicen, en el pueblo de Biniparrell, dos labradores armados con sendos trabucos se pararon delante de un niño que estaba jugando en la calle, y sin decir «oste ni moste», le dispararon á boca de jarro, dejándole muerto en el acto.

Anteanoche, volviendo de pescar un labrador de la huerta de Ruzafa, fué herido mortalmente de un trabucazo, en las cercanías de la fuente de San Luis.»

Atendiendo á la necesidad de dar impulso á la especialísima é importante enseñanza de los sordo-mudos y ciegos, y teniendo en cuenta los buenos resultados obtenidos por la escuela establecida en nuestra ciudad con aquel objeto, la junta de la misma ha invitado de nuevo con toda eficacia á los padres ú otros interesados que tengan á su cargo sordo-mudos ó ciegos, sea en la capital ó en cualquier pueblo de la provincia, que los envíen á dicha escuela, sita en la normal de maestros.

Entre los heridos de Barcelona, segun la «Crónica de Cataluña,» se cuentan D. Claudio Feliu y Fontanellas, el que tanto llamó la atencion por fingirse el marqués de Fontanellas, desaparecido misteriosamente hace muchos años.

De «La Unidad Católica.»

A la hora de costumbre el dia 7 se celebró la XXXIII congregacion general, diciendo la misa un arzobispo griego en este rito.

El señor obispo de Paderborn subió á la tribuna y en nombre de la comision de fé dió esplicaciones sobre los párrafos 5.º y 6.º del capítulo 3.º del *schema*, sobre las enmiendas presentadas y sobre los cánones que contiene este capítulo. Luego se procedió á la votacion que duró mucho tiempo, por ser grandísimo el número de enmiendas.

Como en las sesiones anteriores, los padres han estado de acuerdo, adoptando por casi unanimidad las resoluciones de la comision.

Quedó votado todo el capítulo 3.º, excepto un punto que se volvió á enviar á la comision, para ser votado al dia siguiente en que debia celebrarse la congregacion 44.ª.

Los padres están muy satisfechos de la marcha de las cosas conciliares, y segun dicen, no quieren suspender los trabajos durante los calores.

En la Basílica de San Pedro el viernes 8 á las nueve de la mañana se celebró la XXXIV congregacion general. Dijo la misa el señor arzobispo de Cambray, y el cardenal de Angelis rezó la oracion «Adsumus Domine Sancte Spiritus.»

El señor obispo de Poitiers, en nombre de la comision del dogma, subió á la tribuna y esplicó el pensamiento y resoluciones de la comision respecto al capítulo 4.º y enmiendas propuestas.

En seguida se votaron separadamente las enmiendas y cánones del capítulo, todo por inmensa mayoría conforme al dictámen de la comision.

Se votó tambien por unanimidad la adopcion definitiva del capítulo 2.º del «schema.»

La sesion se levantó á medio día, siendo convocados los obispos para el martes 12. En la sesion de este día se aprobaron definitivamente los capítulos 3.º y 4.º, y despues se votará por última vez sobre el «schema» en general para adoptarlo completamente y en conjunto. Este voto se dará diciendo separadamente cada uno de los obispos, «placet ó non placet.» Los que digan «non placet» deben dar la razon por escrito. Hecho todo esto, no falta mas que promulgar pública y solemnemente el «schema», lo cual se verificará probablemente el domingo de Quasimodo.

Seccion Local.

Puerto.-A las cinco y media de la mañana del domingo llegó á este puerto la goleta de hélice «Ligera,» y á eso de las diez verificó lo propio la fragata blindada «Numancia,» que fué saludada con siete cañonazos al pasar por frente la «Villa de Madrid.» A bordo de la «Numancia» vino el contra-almirante señor Arias, quien se posesionó el lunes del mando de la escuadra del Mediterráneo, que hasta ayer tuvo á su cargo el señor Polo, nombrado comisario militar del Almirantazgo. El señor Polo regresa á la península en la fragata «Tetuan,» y lleva consigo las simpalías de este país, que conservará de él los mas gratos recuerdos.

En la tarde de ayer salió con destino á Cartagena la fragata de guerra «Tetuan,» llevando á bordo al señor D. José Polo de Bernabé gefe que era de la escuadra surta en este puerto.

A las doce y media de ayer el Sr. D. José Polo de Bernabé fué á despedirse de nuestro muy ilustre Ayuntamiento popular.

Un muchacho que ayer mañana salia de la escuela corriendo, vió venir en direccion contraria á la que él llevaba, el coche correo de Ciudadela, y no pudiendo detener su carrera ni salvar la línea que aquel dejaba libre, fué echado al suelo contribuyendo á su caída, la velocidad con que recorria las calles el susodicho coche. Pero gracias á su viveza y al instinto de conservacion se libró, con asombro de algunas personas de ser víctima de su apresuramiento y del poco cuydado del conductor, no causándole su caída mas que unas leves lesiones. Mas cuidado señores cocheros en infringir leyes cuya falta puede redundar en daño de un tercero.

Anteayer noche, en la calle del Castillo, una pobre mujer de Villa-Carlos lloraba amargamente quejándose de su estado triste y deplorable; pues en todo el día no había comido ni la mínima cosa, falta como estaba de recursos para proporcionársela. Notada por una persona caritativa, segun se deduce de su modo de obrar, fué socorrida con 30 rs. vn. que le dió al instante. Acos de esta clase no mere-

cen alabanza puesto que la llevan consigo, además de probar el mas espontáneo desprendimiento.

Desde algun tiempo á esta parte se ha desarrollado en gran manera la aficion á la música en estos habitantes, pues el paseo de la Esplanada y la Punta de Calafiguera podemos decir que estaban atestados de gente, atraida sin duda por las piezas que debía tocar la banda del regimiento de Toledo en el paseo y las de la escuadra española en sus respectivos buques. Esto es lo que deseamos, que los mahoneses se diviertan lícitamente y que manifiesten su aficion al divino arte de la música.

A las 7 de la mañana del domingo último, en la parroquia de Sta. María se celebró la misa de la primera Comunión de niños. La modestia y compostura con que se presentaron al referido acto religioso, fué verdaderamente ejemplar y dieron una prueba de la educacion que recibieran en las respectivas escuelas. La mayoría de los que se acercaron al Banquete Celestial fueron alumnos de la escuela católica del Sagrado Corazon de Jesus, institucion que dará en breve prósperos resultados. D. Francisco Cardona y Orfila Pbro. uno de los fundadores de aquella, pronunció dos pláticas en menorquin y acomodadas á la capacidad de los jóvenes á que se dirigia. La una fué preparatoria y la otra en accion de gracias. Su facil palabra hirjó el corazon de los presentes, conmoviéndolos como no podia menos, atendidas las circunstancias del orador y de la funcion.

Se han repartido las entregas 9 á 16 que comprenden parte de las provincias de Madrid, Albacete, Avila y Alicante de la importante y utilísima obra, Concordancias métrico-decimales de Wal, que está publicando el conocido editor D. Manuel Rodriguez, de Madrid.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisicion de esta obra tanto por su utilidad como por su extraordinaria baratura.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Cleto y San Marcelino papas y mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de la Assunta.

SANTO DE MAÑANA.

Santo Toribio obispo y san Anastasio papa.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Día 24.

De Valencia en 2 dias goleta vapor de guerra esp. «Ligera,» su comandante el teniente de Navio de 1.ª clase Sr. D. Joaquin de la Torre, con 107 plazas, 5 trasportes y 3 cañones.

De Areñys de mar y Ciudadela en 21 dias y uno del ultimo punto laud esp. «Jóven Juanito,» de 23 ts., p. Francisco Godoy, con 4 trips., 1 pas. y obra de barro, á la orden.

De Cartagena en 3 dias fragata de guerra esp. «Numancia,» su comandante el capitan de Navio de 2.ª clase Sr. D. José M. Diaz Herrero, con 661 plazas y 25 cañones.

Día 25.

De Argel y Palma en 54 dias y uno del ultimo punto goleta francesa «Jóven Simon,» de 82 ts., p. Jaime Garcias, con 6 trips. y lastre.—Consignado á D. Miguel Estela.

De idem idem en idem laud francés «Amiral,» de 89 ts., p. Onofre Garcias, con 6 trips. y lastre.—Consignado á D. Miguel Estela.

Buques despachados.

Día 24.

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo esp. «Menorca,» de 128 ts., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 28 pas., y varios efectos.

Día 25.

Para Puerto Colom laud esp. «Andrés,» de 14 ts., p. Baltasar Lliña, con 5 trips., 1 pas. y sal.

Para la mar fragata de guerra esp. «Tetuan,» su comandante el capitan de Navio de 2.ª clase Sr. D. Eduardo Butler, con 466 plazas y 38 cañones.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
24	763.5	18.8	12.8	89	0.5	9	N fresco.	3.
25	768.	17.8	13.2	59			»	6.

Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 5 h. 8. ms.—Pónese á las 6 h. 49 m.
LUNA—Sale á las 4 h. 22 m. de la m.—Pónese á las 3 h. 16 m. de la t.

Variedades.

Geografia amorosa.

Quando un hombre ama á una mujer y no encuentra medio de ponerse en relacion con ella, el hombre representa una «isla.» Si se encuentra un «primo» que lo acerca á la niña, entonces forma una «península.» El primo, que es la porcion de tierra que le une al continente, es el «istmo.» Si la jóven tiene una amiga que ha conocido nuestra pasion y la incita á que nos corresponda, y nos sonríe y alhaga, la amiga avanzándose en el mar de nuestras ilusiones, es un «cabo.» Y si en vez de una amiga es una tia ú otro pariente, persona «elevada», entonces es un «promontorio.» Si alcanzamos el consentimiento de la mamá, que nos defiende de los «huracanes» del papá, aquella es un «puerto.» Y si nos defiende, pero se muestra indiferente á que obsequiemos á su hija, entonces es una «cala.»

Todos aquellos parajes en que podamos hablar á la jóven al «abrigo» de todo compromiso con los papás, se llaman «rada, sondeadero ó ensenada.» Cuando nos ponemos en comunicacion con ella por medio de la criada, ésta es un «estrecho» que une dos mares. Si la criada no es muy escrupulosa, y si algo «ancha» de manga, se llama «canal.»

Si no es fácil conquistarla, es un «bajo.» Se llama «barra» los obstáculos que se nos oponen hasta llegar á la jóven. Los conocidos de ambos que secundan nuestros planes, son las corrientes que entran en el mar, y se llaman «rios.» La persona á quien confiamos una mision cerca de ella es la «desembocadura.» Cuando ella y él se confian mutuamente sus secretos, se llaman «confluencia.»

Triste es el cantar siguiente que inserta entre los partes «El Avisador de la Coruña,» tan triste como verdadero:

«Pobre... pobre estás Galicia,
con tanta contribucion:
oro y sangre ayer pedian,
oro y sangre piden hoy.»



SECCION DE ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Alayor.

Terminado por la Junta repartidora de esta villa el repartimiento del impuesto personal correspondiente al presente año económico, queda espuesto al público en la Secretaria de esta Corporacion por espacio de cinco dias á contar desde el miércoles próximo dia 27 del actual, á fin de que los contribuyentes que en el mismo figuran puedan enterarse de sus respectivas cuotas y hacer las reclamaciones que crean conducentes.

Alayor 24 Abril de 1870.—El Presidente *Lorenzo Pons*.—P. A. del A.—*Basilio Pons, Secretario.*

Banco de Economías.

Estos créditos se compran al 6 por 100 de su valor nominal, libre de todo gasto, que se pagará en el acto de la presentacion de las pólizas.

Plaza de S. Roque n.º 5. 1

Para vender.

Lo está una parte de la casa n.º 3 de la calle del Rosario de esta ciudad. Informará su dueño calle del Arraval n.º 113. 1

Lo está, en pública licitacion, el predio TAULERA VELLA del término de Ciudadela, de cabida de 110 cuarteras tierra labrantia.

Las condiciones obran en poder del pregonero público; y se hallan de manifiesto, en Ciudadela en casa del dueño de la finca D. Lorenzo Arguimbau; y en Mahon, en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila. 12

En la calle del Rosario n.º 13 se venden trapos de lana para limpiar suelos

DICCIONARIO ENCICLOPEDICO

de la

LENGUA ESPAÑOLA,

con todas las voces, acepciones, frases, refranes y locuciones usadas en ESPAÑA y las AMÉRICAS ESPAÑOLAS, en el lenguaje comun antiguo y moderno; las de ciencias, artes y oficios; las notables de Historia, Biografía, Mitología y Geografía universal y todas las particularidades de las provincias españolas y americanas, por una Sociedad de personas especiales en las Letras, las Ciencias y las Artes.

Edicion de 1870.—Aumentada.

La extraordinaria aceptacion que ha obtenido del público este Dicionario, ponen en el caso de proceder á una nueva Edicion con las importantes adiciones y mejoras, para corresponder á tan favorable acogida y á las necesidades de la época.

Este gran Dicionario constará de dos grandes volúmenes, conteniendo TODO 154 entregas. Cada una es de 16 grandes páginas á 4 columnas. Los repartos se harán por series de 4 entregas cada una y cada serie costará 5 Reales en provincias. franco el porte. Se reparte una serie cada semana. En esta imprenta donde está de muestra el prospecto se admiten suscripciones.

LIBROS DE LANCE.

- Gramática francesa, por Cornellas. Rvn. 14
- Los franc-masones, lo que son, lo que hacen y lo que quieren. 3
- Gramática francesa, por Alemany. 7
- Compendio de la Historia de España. 14
- El Arte de conservar la hermosura. 8
- Lucifer en el siglo XIX. 2
- Diccionario Castellano con la correspondencia catalana y latina, por D. Pedro Labernia. 2 tomos. 44
- La Mina de Oro. 12
- Aventuras de Telémaco, en castellano. 6
- El Ramo de Ortigas. 12
- Novísima Guía de conversaciones modernas en español y frances. 4
- Lecciones de lectura para los niños. 3
- Manual de los sargentos y cabos del ejército. 3
- Reglamento provisional para los mismos. 8
- Vocabulario castellano y menorquín. 10
- Reglas para escribir correctamente. 4
- Cantos Cubanos. 1/2
- Guía de las familias. 6
- Ortografía de la lengua castellana. 4
- Guía del Jardinero. 10
- Gramática de la lengua catalana. 6
- El Sahuero ó los mil y un Olores. 10

Informaran en esta Imprenta.

LAS OBRAS

DE MISERICORDIA

POR

E. PEREZ ESCRICH.

Un Cuartillo de Real la entrega.

Se suscribe en esta Imprenta.

AL

DIARIO DE BARCELONA

(BRUSI),

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39 suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON.

Venta de barro vidriado de Francia para uso domestico.

En el almacén del andén de Poniente n.º 43 bajo el palacio del Gobernador, se venden ollas, cazuelas, ladrillos y tinajas de Francia á precios baratos.

LA PAZ,

periódico independiente.

Se admiten suscripciones en esta imprenta á 19 rvn. cada trimestre.

En esta imprenta se admiten pedidos, encargos y toda clase de comisiones referente al ramo de libreria.

SORTEO 17.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
28	3	1713	15	2990	15
95	10	1932	3		
155	5	1972	5	3023	3
183	5			3115	5
289	25	2076	3	3222	10
420	15	2080	5	3375	3
738	5	2344	3	3568	50
776	3	2396	5	3587	5
		2457	3	3599	10
1195	3	2589	3	3796	10
1254	3	2692	5	3910	5
1322	225	2737	3	3912	5
1467	3	2863	10	3965	10
1565	3	2871	10		
1712	5	2933	3		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas. Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernández, calle de Adnauer n.º 12 de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará, el lunes proximo.

Mahon 25 de Abril de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Segal.

+

D. Pedro Carretero, hermana y demás familia, en nombre de su hermano Alejo, participan á sus amigos y conocidos por si se dignan asistir á una solemne misa que hoy martes 26 del corriente á las 9 y media de la mañana se celebrará en la parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Villa-Cárlos para el eterno descanso de las almas de sus queridos padres y hermana.

El duelo se despide en la Iglesia.

MAHON: TIPOGRAFÍA DE MIGUEL PARPAL, Bastion 39.